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NB: Esta prova consta de 7 alineas todas com a mesma cotagao.

PROVA SEM CONSULTA (2 horas)

Questdo 1 O célculo de estruturas de dados estudado nesta disciplina baseia-se em inequagdes da forma

R

N
A < B taisque RC F°AimgF =id A ker R =id

F

onde R se diz relag@o de representagdo e F se diz fungdo de abstrac¢do. Mostre que (R, S) é uma relagdo de representacdo sempre que R e S

individualmente o s&o.
NB: baseie o seu raciocinio na propriedade

(R,$)°-(X,Y) = (R-X)N(S°-Y)

(0]

Questdo 2 Sejam dadas as fungdes untot e tot definidas por

untot % (%)
(o]

toto = [0°,(id —domo) - (1°)]°

Identifique os tipos Ae Bem B <tet A (desenhe um diagrama explicativo) e complete a seguinte prova de que tot € inversa a direita de

untot:

untot - tot = id
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([0°, (id — doma) - (1°)] - i1)° = &

]
—~—

I
~




Questdo 3 Qualquer sequéncia finita pode ser representada por uma funcdo finita que indica, explicitamente, que elemento ocupa que posi¢do na
sequéncia. Por exemplo, a sequéncia [a, b, a] é representada por {1 + a,2 +— b,3 — a}. Especifique em VDM-SL a representacdo seq2fm e a

abstraccdo fm2seq que justificam a inequacéo

seq2fm
— T
seqof A < map natto A
v

fm2seq

Por que raz&o é que a lei acima ndo é um isomorfismo?

@

Questdo 4 Na especificagdo formal de um sistema de gestdo de conhecimento, escrita em VVDM-SL, encontra-se 0 seguinte modelo para expressoes

sintaticas arbitrarias:

Exp = Var | Term;
Var ;. variable: Symbol ;
Term :: operator: Synbol
argurments: seq of Exp
invt ==len t.argunments <= 20 ;
Synbol = seq of char
invs ==len s <= 10 ;

Inspeccionando a sua implementacdo em SQL, verificamos que a este fragmento de VDM-SL corresponde o seguinte codigo:

CREATE TABLE EXPRESSI ONS (
Fatherld NUMERI C (10) NOT NULL,
Arghr NUMERI C (20) NOT NULL,
Childld NUMERIC (10) NOT NULL
CONSTRAI NT EXPRESS| ONS_pk PRI MARY KEY (Fat her|d, ArgNr)

)

CREATE TABLE OPERATORS (
Nodel d NUMERI C (10) NOT NULL,
Oper at or CHAR (10) NOT NULL
CONSTRAI NT OPERATORS_pk PRI MARY KEY( Nodel d)

);

CREATE TABLE VARI ABLES (
Nodel d  NUMERI C (10) NOT NULL,
Variabl e CHAR  (10) NOT NULL
CONSTRAI NT VARI ABLES pk PRI MARY KEY(Nodel d)

)

ALTER TABLE EXPRESSI ONS ADD CONSTRAI NT EXPRESSI ONS_f k1
FOREI GN KEY (Chil dl d) REFERENCES EXPRESSI ONS( Nodel d) ;

Concorda com as decisdes que foram tomadas nesta codificacdo? Se a sua resposta é afirmativa, exponha o respectivo processo de célculo. Se é
negativa, indique quais as deficiéncias encontradas e refaca o respectivo processo de calculo. Em qualquer dos casos, indique as leis de refinamento

de dados que foram aplicadas em cada passo do seu raciocinio.

Questdo 5 Sendo a diferenca de relagdes definida pela seguinte conec¢do de Galois,
[UX)CY=XC(gY)]

f=q g=f"
(-—R) (RU )

estabeleca a correspondente propriedade universal e prove, por indireccdo a partir desta, que a seguinte propriedade se verifica:

(X-S)—R=X—(SUR)
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Questdo 6 Atente no seguinte dialogo entre dois colegas seus:

A: O que se pretende é encontrar uma solugdo funcional para a especificagao seguinte: a lista resultado devera ser uma permutagao
com 0s mesmos elementos (nimeros naturais) da lista de entrada.

B: Isso corresponde a resolver em ordem a f a equacdo S - f, onde

S(i: seq of nat) r: seq of nat
post seq2bag(r) = seq2bag(i) and elens(r) = elens(i) ;

A: Exacto. Mas para efeitos de calculo é melhor escrevermos

(ker seq2bag) N (ker elems) + f (5)
B: Para mim isso & a mesma coisa que
(ker seq2bag) - f A (ker elems) &= f (6)
A: Talvez tenhas razdo. Mas olha que nos vai bastar resolver (ker seq2bag) & f...
B: Porqué?
A: Porque elems = dom - seq2bag e dom € inteira. Logo ker seq2bag C ker elems.
B: Bem visto. Ja agora vamos avisar quem escreveu a pos-condi¢do de .S que pode remover a clausula el ens(r) = el ens(i)

— esta nitidamante a mais!
1. Deduza a lei geral em que A se baseou para reduzir (ker seq2bag) N (ker elems) a ker seq2bag.
2. Faltando ainda verificar elems = dom - seq2bag, complete a seguinte prova desse facto:

elems = dom - seq2bag
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{ dom {—} =0

U - (dom x dom) - (singb X id) = U - (sings X dom)
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{ dom {—} =10

U - (dom - singb x dom) = U - (sings X dom)
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